

“型男”力主变革 当选墨西哥总统



“型男”涅托

本报讯 综合外媒7月2日报道,墨西哥总统大选官方初步统计结果揭晓。外形俊朗、被称为“型男”的革命制度党候选人培尼亚·涅托已基本奠定胜局,将成为新一届总统。

7月1日的投票吸引了全国近8000万登记选民。据总统选举办公室1日晚公布的初步结果,在4名候选人中,涅托赢得38%左右的选票,位列第一。排在第二的是获得约31%选票的左翼民主革命党候选人洛佩斯·奥夫拉多尔。执政党国家行动党的候选人、因女性身份得到女选民青睐的何塞菲娜·巴斯克斯·莫塔以约26%的得票率位居第三。另一名候选人新联盟党的加布里埃尔·夸德里得票率则不足5%。

墨西哥总统选举每6年举行一次,采取简单多数获胜的制度,得票数最多的候选人即为获胜者。尽管今年选举的最终计票

结果要在7月4日后公布,但涅托已基本确定将成为新总统。墨西哥总统卡尔德龙也在初步统计结果发布后对涅托表示祝贺,承诺现政府会保证权力顺利交接。

现年46岁的涅托是革命制度党内“青壮派”的领袖,曾担任墨西哥州州长,在任期内取得了突出成绩。在本次大选中,他凭借以“变革”为核心内容的竞选纲领及年轻帅气的形象获得了极高的人气。有墨西哥媒体评论说,涅托就好像2008年参加美国大选的奥巴马。在个人生活上,涅托“亮点颇多”。他结过两次婚,为他生了三个孩子的第一任妻子于2007年因病去世,现任妻子是墨西哥知名女演员安赫利卡·里维拉。2008年,时任墨西哥州州长的涅托在电视中高调宣布两人恋情。涅托据称非常花心,不仅有多次外遇,还公开承认有两个私生子,其中一个夭折。(《中国日报》供稿)

前景

变革之路任重道远

尽管涅托显示出了大千一场、力推变革的雄心壮志,但分析人士指出,涅托要兑现承诺非常困难。上台后面临的首要困难便是如何解决革命制度党内盛行的腐败问题,建立起一个清正廉洁的政府。革命制度党是墨西哥一个历史悠久的老党,曾在墨西哥创造了经济持续发展和政治长期稳定的神话。但由于党内制度改革滞后,腐败现象屡禁不止,2000年在连续执政71年后,这一有着拉美第一大党之称的政党被国家行动党“拉下马”。

有观察家指出,涅托除了要应付党内难题,还可能与现任总统卡尔德龙一样会面临国会的掣肘。若政府改革计划过不了国会这一关,涅托给选民呈现的“变革”前景只会是海市蜃楼。如果不能给墨西哥带来实质性变化,选民最终会像对卡尔德龙一样对涅托感到失望。

上台之初曾被民众寄予厚望的国家行动党掌权近12年,其间墨西哥虽有变化,但不够深刻,普通百姓的生活没有得到充分改善。(宗禾)

欧盟全面禁运 伊朗石油

据新华社电 欧洲联盟7月1日起全面禁止成员国从伊朗进口石油。英国外交大臣黑格接受英国广播公司记者采访时形容,这是欧盟迄今对伊朗实施的最严厉制裁。“史无前例的石油制裁已经针对伊朗生效,”黑格说,“这是欧盟迄今针对伊朗的最严厉措施,明确释放我们强化对伊朗政府和和平施压的决心。”英国是伊核问题对话有关六国之一。伊朗与美国等有关六国的上一次对话6月19日在莫斯科结束。会谈未取得具体成果,但双方同意本月3日继续在土耳其伊斯坦布尔举行一轮专家级会谈。

伊议会呼吁封锁 霍尔木兹海峡

据新华社德黑兰7月2日电 伊朗议会国家安全与对外关系委员会成员卜拉欣·阿迦-穆罕默迪2日说,该委员会已起草议案,呼吁政府禁止“向制裁伊朗的国家运输原油的油轮”通过霍尔木兹海峡,以回应欧盟对伊朗实施的石油禁运。

伊朗官方通讯社伊斯兰共和国通讯社当天援引阿迦-穆罕默迪的话报道说,这份议案是伊朗应对欧盟对石油禁运之举。他说,在伊朗290名议员中,已有100名签署这份议案,该议案将很快提交议会全会审议。

霍尔木兹海峡是伊朗南部连接波斯湾和阿曼湾的航运要道,世界上近40%的石油和数量可观的天然气由此输往全球各地,对全球石油供应具有战略影响。

列支敦士登 公投拒绝限王权

据新华社电 欧洲内陆国家列支敦士登公国7月1日举行公投,否决一项旨在限制王室家庭权力的动议。列支敦士登位于阿尔卑斯山中部和莱茵河谷,国土面积160平方公里,人口3.6万人。国家元首为汉斯·亚当二世公爵,2004年,他颁布政令,委任王储阿洛伊斯·菲利普·马利亚摄政,代理处理国内、国外事务。这项动议寻求废除王储阿洛伊斯的立法否决权。但43岁的阿洛伊斯先前威胁,如果动议获得通过,他就辞职。根据1日的公投结果,大约76.1%的投票反对王室限权动议,因此动议未获通过。

日本菲律宾签署 防卫合作备忘录

据新华社电 日本防卫大臣森本敏2日在东京与来访的菲律宾国防部长加斯明举行会谈,双方签署了旨在加强海上安全保障等领域合作的防卫合作备忘录。

据日本媒体报道,森本在会谈中称,日方愿在保证海上航行自由等领域与非方进行合作。加斯明称,确保海上航行自由很重要,菲方愿在海上安全保障领域与日方加强合作。日菲防卫合作备忘录称,日本和菲律宾开展防卫合作有利于亚太地区的和平与稳定。

据报道,日本迄今已与新加坡、越南等国签署了防卫合作备忘录,菲律宾是与日本签署这一备忘录的第九个国家。

小泽派系退出日本执政党

称增税违背民主党竞选承诺

据新华社电 日本民主党内最大派系的掌门人、获称“影子将军”的民主党前干事长小泽一郎和其他49名民主党国会议员2日向民主党干事长野田佳彦递交退党申请。日本媒体解读,小泽等人退党的原因是反对民主党提高消费税,认定民主党这一做法违背2009年作出的竞选承诺。一些政界消息人士说,小泽最早会在一周内开始筹建全新政党。

50人退党

与小泽关系密切的民主党副代表山冈贤次告诉媒体记者,包括小泽一郎在内,40名民主党众议员和12名参议员当天递交退党申请。共同社晚些时候在网站发布消息,称两名众议员否认同意退出民主党,所以,实际递交退党申请的议员为50人。这家通讯社分析,小泽之所以退党,是因为反对野田佳彦政府推行以提高消费税为核心的社会保障和税制一体化改革大纲。依据大纲,消费税税率将在2014年4月和2015年10月分别从现行5%提高到8%和10%,岁入全部用于支付养老金、医疗费等社会保障费用。

野田政府认为,提高消费税可以遏制日本不断增长的公共债

务,同时为社会保障体系筹集资金;而小泽认为,增税意味着民主党抛弃自己的竞选承诺。

民主党在2009年众议院选举中大胜自由民主党。民主党时任党代表鸠山由纪夫当时承诺,执政后不增税,以遏制官僚制度、减少开支浪费的方式缓解财政压力。今年6月26日,反对党支持下,众议院全体会议表决通过与社会保障和税制一体化改革相关的8项法案。包括小泽和前首相鸠山,57名民主党众议员投票反对,15名民主党众议员弃权或缺席。

民主党仍有优势

小泽是民主党内最大派系的掌门人,获称“影子将军”。不过,他近两年在党内遭遇多次打击。

2010年,小泽在党代表选举中败给菅直人;2011年,小泽一派支持的候选人海江田万里再次在党代表选举中败给野田。

民主党干事长野田佳彦与小泽关系较好。上月26日国会投票后,野田3次劝说小泽留下,没有成功。即便50名议员最终退党,民主党仍将保持在众议院的多数席位。众院共有480席,民主党先前占据289席,如果40人离开,仍占据249席,超过半数。

人物链接



小泽退党不新鲜

回顾小泽超过50年的政坛生涯,退党、组新党对他而言不新鲜。

小泽1942年出生,27岁时以自由民主党党员身份首次当选国会众议员,正式步入政坛,被视为时任首相田中角荣的“七大金刚”之一。1989年8月,小泽出任自民党干事长,成为自民党历史上最年轻的“二把手”。1993年6月,小泽宣布退出自民党,同时拉走超过40名自民党参众议员,成立日本新生

党,自民党因而元气大伤。一个月后,自民党输掉众议院选举,执政38年后首次沦为反对党。1994年,自民党重新执政。小泽当年12月组建新党,一年后出任党代表。1998年1月,小泽解散新党,组建自由党。自由党一度与自民党组建联合政府,不到一年半便解体。2003年9月,小泽领导的自由党与1998年成立的民主党合并,成立新的民主党。小泽一度担任干事长和党代表。 (据新华社)